

# 垃圾分类成为社会热点话题 突破垃圾分类难点有国际经验可借鉴



这是日本东京一个地方的居民垃圾回收点

新华社电 近日,垃圾分类成为社会热点话题。在我国十几年的推行过程中,不愿分、不会分、不能有效回收等问题让垃圾分类难以真正落地。新华社驻日本、德国、新西兰等地的记者实地探访,寻找这些国家在解决上述问题时值得借鉴的经验。



这是柏林一个地铁站的垃圾箱

## 日本:如何打造垃圾分类“最严格”标准?

上海市民最近很操心:湿面膜是干垃圾还是湿垃圾?奶茶中的珍珠、杯子、杯盖分别属于什么垃圾?而在日本,这样的“灵魂拷问”早已融入民众生活日常。

日本是世界上垃圾分类要求最严格的国家之一,但也并非一蹴而就,而是经过了几十年的努力。

20世纪50年代后,日本进入经济高速增长期。这一阶段,日本的家庭垃圾主要根据是否能焚烧分为可燃垃圾和不可燃垃圾。进入20世纪90年代,随着再利用越来越受到重视以及填埋空间的减少,减少垃圾产生量日益受到重视,垃圾分类也增加了更多品类。

如今,日本垃圾分类越发细致、复杂。以东京都涩谷区为例,家庭垃圾被分为可燃垃圾、不可燃垃圾、资源垃圾和大件垃圾四大类,各大类继续细分,例如资源垃圾分为矿泉水瓶、玻璃瓶、纸、铝罐、铁罐等。而且,每种垃圾要按规定时间放在指定地方,丢弃大件物品还需另付费用。如果未按规定分类或未在指定时间投放垃圾,垃圾将会被退回。

不仅东京这样的大城市,在小城市甚至农村地区,垃圾分类一样有条不紊,甚至更为复杂。记者曾走访的德岛县上胜町,在日本以垃圾分类细致而著称,2016年的分类高达51种。

日本垃圾分类的历史是法制不断完善的过程。从1900年的《污物清扫法》到1954年的《清扫法》,再到1970年的《废弃物处理法》,2000年的《循环性社会形成推进基本法》,法律经过了多次修订。

日本政府认为,为解决废弃物回收问题,需要摆脱“大量生产、大量消费和大量废弃型”的经济社会,建设环境负荷小的“循环型社会”。《循环性社会形成推进基本法》中提出,要减少废弃物的产生,促进资源的循环利用,还规定了减少产生、再利用、再生利用、回收热量、适当处理等的优先顺序,从而实现了减少原料、重新利用、物品回收的法制化。

日本的垃圾分类从娃娃抓起。记者了解到,日本小学四五年级就专门开设了学习垃圾分类的课程,日常生活中一些未按规定分类的垃圾会被拍照,在学校作为反面教材使用。

## 德国:如何打造全球领先的垃圾分类回收体系?

德国是世界上垃圾分类回收做得最好的国家之一,其垃圾循环利用率达65%左右,包装行业可达80%以上。

在德国垃圾回收利用的整个链条,两个关键环节起到重要作用:一是如何教育民众自觉进行垃圾分类,二是分类回收的垃圾如何进行专业处理再利用。

自20世纪初,德国就开始实施城市垃圾分类收集。记者在柏林实地探访,发现每一户或每一栋住宅楼都有分门别类的垃圾桶。生活垃圾可大致分为五类:有机垃圾、包装垃圾、纸类、玻璃类和混合类

垃圾。如果不按照分类丢弃垃圾,垃圾回收企业会拒收桶内垃圾。

在后期处理阶段,欧绿保集团承担了柏林市政部分垃圾处理的工作。对于有机垃圾、纸类、玻璃类等生活垃圾,以及特殊的有害垃圾,企业会通过不同车队进行分类收集、专项运输送往不同种类的处理厂处理。企业专业处理垃圾后,可以将有生产价值的原材料提取出来,向各产业针对性销售。据统计,德国垃圾回收行业从业人员超过25万,每年的营业额达500亿欧元,约占全国经济产出的1.5%。

## 新西兰:分错垃圾怎么办?

垃圾分类过程中面临的一个常见问题就是分错垃圾该如何解决?

新西兰大体上把家庭生活垃圾分为厨余垃圾、一般生活垃圾、塑料垃圾、纸质垃圾和玻璃制品垃圾。厨余垃圾主要包括果皮、果壳、果核、残羹剩饭等食物性垃圾,但不能包括食品包装、厨房用纸和餐巾纸等。一般处理方式是使用厨余粉碎机,粉碎不掉的部分丢进一般生活垃圾。

许多细节需要注意。比如,纸质垃圾和塑料容器垃圾需经过基本清洁后放进可回收垃圾桶,玻璃制品垃圾也需清洁后单独放入专门的垃圾箱。

如果放错垃圾会怎么样?2017年新西兰最大城市奥克兰出台一项规定,对垃圾错误分类会进行警告甚至拒收垃圾。

# 总算谈妥! 欧盟下届领导人选出炉 她被提名为欧委会主席

新华社电 经过火药味十足的马拉松式谈判,欧洲联盟28国领导人2日终于商定下届欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、欧洲中央银行行长、欧盟外交和安全政策高级代表4个关键职位的继任人选。

德国国防部长乌尔苏拉·冯德莱恩获欧委会主席提名,国际货币基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德获欧洲央行行长提名,两人均为女性。

## “难产”幕后,“好几次险些谈崩”

欧盟首脑会议6月30日开幕,第三次商讨欧委会主席等欧盟关键领导职位人选。随后几天,各成员国首脑围绕人选争吵激烈,据路透社描述,“好几次险些谈崩”。

经过艰苦谈判,欧洲理事会2日决

定提名德国国防部长冯德莱恩出任下届欧委会主席,选举比利时首相夏尔·米歇尔出任下届欧洲理事会主席,提名国际货币基金组织总裁拉加德出任下任欧洲央行行长,提名西班牙外交大臣何塞普·博雷利·丰特列斯出任下任欧盟外交和安全政策高级代表。

上述四人中,冯德莱恩和拉加德是女性。冯德莱恩2013年12月出任德国国防部长,是德国历史上首名女国防部长。

根据欧盟规则,米歇尔将直接就任新一届欧洲理事会主席,其他3名提名人选还需经过一定的程序。

欧盟五大关键领导职位面临换届,除上述4个职位外,还有欧洲议会议长人选预期会在3日确定。

## 互换掌门 欧洲央行行长变国际货币基金组织总裁

一些人猜测,即将卸任的现任欧洲央行行长马里奥·德拉吉可能接替拉加德,出任国际货币基金组织新一任总裁,相当于两大机构“互换掌门”。

拉加德来自法国,现年63岁,2011年出任国际货币基金组织总裁,第二届五年任期应持续至2021年7月。如果她的欧洲央行行长提名获得欧洲议会批准,她将在今年10月31日转任新职。

拉加德7月2日在一份声明中说,“我对获得欧洲央行行长提名感到荣幸”,在提名期间将暂时停止履行国际货币基金组织总裁职责。国际货币基金组织当天宣布,将由第一副总裁戴维·利普顿暂时代行总裁职责。

